

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17,
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXIII. Mahón, miércoles 13 de octubre de 1915. Núm. 12,736.

OFENSIVA SANGRIENTA
Contra el parecer de Joffre

Por qué se hizo el avance
La nueva ofensiva francesa ha empezado. Y ha concluido. Se ha vuelto a los cañones, a la lucha con granadas y a las pequeñas acciones de infantería, que daban aspecto peculiar a la guerra en el frente occidental. No hay avances. Ni acometividad. Diríase que el esfuerzo dejó rendidos a los soldados de Joffre, y que por tal causa no se pudo sacar ahora más provecho del empujón. Es decir, como ocurrió cuando la batalla del Marne. Lo mismo que, cuando la rotura del frente alemán cerca de Arrás. Entonces se culpó a varios generales, de quienes se dijo que no supieron, no quisieron o no pudieron aprovechar ocasión tan propicia para seguir adelante. Pero la verdadera causa fué que faltaron proyectiles, y que esa falta malogró el éxito. También han dicho los alemanes lo propio, refiriéndose a su malogrado avance sobre París. ¿Estará en eso el secreto de que una ofensiva tan pujante haya desaparecido apenas comenzó? Los franceses callan, y siguen hablando del colosal aumento que ha tenido en su país la fabricación de proyectiles. Sin embargo, no irá muy descomulgado quien suponga que aún no tienen los que creen necesarios para desarrollar su plan de ataque. ¿Cuál es éste? El mismo que aplicaron los alemanes, en su avance por Bélgica y Francia, y el que caracterizó en Rusia la ofensiva de Mackensen. Hacer de la artillería el arma predominante, la que destruye atrinchamientos y los despeja de enemigos, la que deja a la infantería por misión única el ocupar lugares limpios de adversarios. Contra el zapapico y la pala, el cañón. Contra las ametralladoras y los fusiles, el cañón. Joffre, pensando que Francia sólo tiene dos hombres válidos por cada cinco alemanes, quiere poner en línea cinco cañones franceses por cada dos alemanes. Solo avanzará cuando esto sea posible. ¿Y si no lo es nunca? Pues nunca habrá ofensiva continua, como la de rusos y alemanes, Joffre se contentará con pequeños brincos que permitan abrir trincheras a algunos metros delante de las de primera línea. La ofensiva requiere derramar sangre, y no está Francia para muchos derroches. El avance de ahora, indispensable para contener a Bulgaria y distraer a los que se revolían contra el Gobierno, fracasados por su fracaso en los Balcanes; el avance este, que ha asombrado a los mismos franceses, a quienes ya se les antojaba imposible modificar el frente, ha costado unas 300 000 bajas. Francia se aisló de nosotros, para que no se supiera en Alemania el ir y venir incesante de trenes con heridos y el repletarse los hospitales; pero Suiza está muy cerca para que no sepa estas cosas. Y ya se sabe lo de las 300 mil bajas, lo del recrudescimiento del rigorismo de la censura; lo de la consternación pública por la espantosa sangría...

que necesitaban la política interior y la política exterior de Francia, y está ha tenido 300 000 bajas.
«Dícese que por no disponer de los cañones y proyectiles necesarios, resultado imposible demoler, antes del ataque de la infantería, todas las obras de defensa alemana; dícese que las ametralladoras tedescas, indemnes en su mayor parte — y eran unas 40.000 — hicieron espantosos estragos en las filas de los asaltantes; dícese que la artillería alemana de grueso calibre, más potente que la francesa, estuvo cañoneando eficazmente las posiciones conquistadas por los ejércitos, sin que éstos, con su nuevo mortero, que sólo alcanza unos nueve kilómetros, pudiesen hacerla callar durante algún tiempo. Lo cierto es que la mortandad ha sido espantosa y que todo justifica las previsiones de Joffre, fundadas en el hecho innegable de que sólo podrá competir con Alemania cuando se la aventaje en material guerrero. Si no, en dos ofensivas así, Francia misma impondría la vuelta al método de las zangas.
Lo malo para Francia es que ella, por sí sola, no podrá vencer industrialmente a Alemania. Necesita que Inglaterra desarrolle un esfuerzo muy grande en la producción de material bélico, y como Inglaterra continúa trabajando febrilmente para quitarles sus mercados a Alemania y a Francia, sin ocuparse gran cosa del material de guerra, el momento de la superioridad en material no llega. Cifrábanse muchas esperanzas en el nuevo mortero del Creusot, pero se ha visto que la relativa pequeñez de su alcance aminora cuantiosamente sus ventajas, que consisten en que el proyectil tiene más fuerza de penetración — cae casi vertical — y en que va cargado con un nuevo explosivo, de enorme potencia explosiva. Entonces... Lo dicho: hay que esperar.
Pero como Francia se desespera viendo invadidos algunos de sus mejores departamentos; como hay que influir sobre los Balcanes para atraer a los indecisos; como hay que pensar en los neutrales; todavía habrá que

hacer algo, de vez en cuando, aunque cueste mucho.
Y sobre todo, aunque Joffre se oponga y Francia se entristezca viendo a tanto fornido mocetén inglés ocupando tranquilamente el puesto que tenían los trabajadores que hoy están en el frente.
C. LIPRECH
RELATO DE UN TESTIGO
El estado actual de Méjico
El día 2 del corriente, desembarqué en Santander, procedente de Veracruz, habiendo sido mi permanencia en la República mejicana de nueve años, por lo que puedo dar amplios informes sobre la revolución nefasta y encarnizada que allí se desarrolla. De esta guerra civil, nuestros compatriotas, los españoles, son los que sufren las consecuencias más inmediatas.
Voy a prescindir por completo de tratar de los motivos políticos, causa de la lucha; puesto que ni ellos mismos lo saben. Los programas que sirvieron para derrotar al Gobierno huertista se basan en lo mismo, y son: el de Ayala, zapatista, y el de Guadalupe, carrancista; ambos se reducen al reparto total de tierras del territorio nacional.
Debo advertir que la acción zapatista siempre campó por sus respetos y nunca pudo ser dominada. Esto ya desde los tiempos en que fué presidente de la República el general Porfirio Díaz, la unión del zapatismo a las demás facciones revolucionarias se verificó en la siguiente forma: A raíz del triunfo de la revolución, se convocó a una Asamblea revolucionaria que, integrada por todos los partidos, verificóse en la ciudad de Aguascalientes. A tal Asamblea acudió como delegado del general Emiliano Zapata, el Lic. Antonio Díaz Soto y Gama.
Allí nació lo que dijeron en llamar la «Soberana Convención», que estaría formada por todos los generales

de los distintos Cuerpos o sus representantes, los que se encargarían de nombrar y elegir presidente de la República.
Ninguno de los principales cabecillas de la revolución (Carranza, Villa y Zapata) acudió personalmente a las primeras sesiones que verificó la «Soberana Convención», en las que debía firmarse sobre la bandera mejicana, que respetarían y haría respetar todos los acuerdos que de la Convención emanarían.
Únicamente el general Francisco Villa, que llegó al quinto o sexto día de verificarse sesión, fué el que de los tres principales cabecillas estampó personalmente su firma en el pabellón mejicano.
A todo esto, el general Carranza se encontraba en el Palacio Nacional de Méjico, ocupando provisionalmente la Presidencia de la República, y el general Emiliano Zapata, no salía del estado de Morelos, Sur de la República, de donde nadie pudo sacarle.
Al siguiente día de haber firmado sobre la bandera el general Villa, una columna suya, compuesta de 5 000 hombres, rodeaba la ciudad de Aguascalientes, tratando de copar a la «Soberana Convención», cuando se encontraba celebrando sesión; pero adviniendo el juego, todos los delegados carrancistas pudieron huir hacia Méjico, en donde se unieron a su jefe, y todos, con sus respectivas fuerzas, se dirigieron a Veracruz, haciendo de esta ciudad la capital de la República. Constituyóse un Gabinete, quedando el general carrancista Alvaro Obregón, con todo su contingente de tropa, compuesta en su mayoría de indios yakis, guardando la ciudad de Méjico. Debo hacer constar que uno de los acuerdos tomados por la «Soberana Convención», fué que la Presidencia de la República debería recaer en la misma persona que ocupara la presidencia de la Convención; esta persona era el general Eulalio Gutiérrez.
La anterior elección fué del agrado de Villa y Zapata; más no así de Carranza, quien, aprovechando la acción de Villa y ya de acuerdo con todos sus generales, se separó de la

Convención; quedando de esta suerte: Villa, dueño del Norte de la República; Zapata, del Sur, y Carranza, del resto y toda la vía del ferrocarril de Méjico a Veracruz. Entonces vino la unión Villa Zapata, con el propósito de seguir apoyando los acuerdos que tomara la Convención, ya compuesta únicamente por elementos de ambos generales.
En la capital de la República (Méjico), el general carrancista Alvaro Obregón, resistió cerca de un mes, pero al fin tuvo que evacuarla, replegándose con sus fuerzas hacia Puebla y Veracruz. Tomaron posesión de Méjico fuerzas de la división del Norte y del Sur, o sean villistas y zapatistas.
Entonces se trasladó la «Soberana Convención» de la ciudad de Aguascalientes a Méjico, ocupando el Palacio Nacional, como Presidente provisional de la República, el general Eulalio Gutiérrez, que era el presidente de la Convención. Este señor general se apoderó de los fondos de la Secretaría de Hacienda de su Gobierno, y con la gente armada de su brigada se dirigió hacia el Estado de Michoacán, posesionándose de la capital de este Estado; luego se unió con sus tropas a la fracción carrancista. Se posesionó de la Presidencia provisional de la República el general Roque González Garza, el único revolucionario que quiso portarse honradamente por lo que se le obligó a renunciar.
Creo que con lo anteriormente expuesto se demuestra que la lucha intestina que se desarrolla en la República, y en la cual pierden la vida millares de hombres, no tiene otro objeto que la ambición personal y el miedo de los principales cabecillas y de los generales que los secundan.
La cuestión monetaria es lo más desastroso que se desarrolla en la República, y en la cual pierden la vida millares de hombres, el kilo de arroz, a siete u ocho pesos; garbanzos, al mismo precio; la carne, ya mala, pues apenas si se mata, a doce y catorce pesos; un panecillo de 60 gramos, por un peso, etc.
Ultimamente, una Comisión de la Cruz Roja americana llegó a Méjico, y secundada por los grandes almaceneros españoles, estableció puestos de socorro, donde podían adquirirse a precios relativamente bajos, los

plata, que es su talón. Además, los billetes bancarios han sido también acaparados, y son pagados hasta con un 400 o 500 por 100 sobre el papel revolucionario.
El dinero en circulación se reduce a papel moneda, emitido por cada uno de los bandos revolucionarios; estos papeles son por valor de uno, dos, cinco, diez, veinte, cincuenta y cien pesos, y la moneda fraccionaria está representada por unos rectángulos de cartón, parecidos a los billetes de tren, y por valor de cinco, diez y veinte centavos. La depreciación de este papel moneda lo prueba el que por una moneda de diez pesos oro, dan sesenta o setenta papel revolucionario, y por un peso plata, cinco o seis en papel.
Pero el mayor mal estriba en que al tener las partes contendientes su respectiva emisión de billetes, cuando unos evadían una ciudad el dinero que dejan no sirve hasta que vuelven otra vez. De esta suerte puede encontrarse uno con millares de billetes, y no tener para comer el día que se verificó el cambio de fuerzas.
Por esta razón, los comerciantes, en su mayoría españoles, se ven en tristísima situación. Pero no pueden cerrar sus establecimientos, pues si tal hacen les son forzadas las puertas y saqueados, cuando no muertos. Las escasas mercancías que les quedan las tienen enterradas y las guardan para su subsistencia, pues habiendo sido destruidas todas las cosechas, faltando brazos, ya que forman en las filas revolucionarias, y estando las comunicaciones interrumpidas, no hay forma de adquirir ningún combustible. En el caso del que se encuentre un tendero que se apiade de uno, se puede comprar el kilo de arroz, a siete u ocho pesos; garbanzos, al mismo precio; la carne, ya mala, pues apenas si se mata, a doce y catorce pesos; un panecillo de 60 gramos, por un peso, etc.
Ultimamente, una Comisión de la Cruz Roja americana llegó a Méjico, y secundada por los grandes almaceneros españoles, estableció puestos de socorro, donde podían adquirirse a precios relativamente bajos, los

256 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

— Y allí, en el convento, ¿no tenías una compañia privilegiada, una amiga?
Ursula dirigió una mirada rápida a José, que estaba con el codo apoyado sobre la chimenea y la miraba sonriéndose.
— ¡Vámonos! ¡Vámonos! dijo con buen humor, yo creo que nos entendemos. Venías a pedirme una misión de caridad, querida mía, y yo voy a darte dos: arriba como abajo hay dolores que calmar, y los de arriba son a veces más crudos.
Vuestra amiga sufre, id a consolarla y decíle, sin nombrarnos, por supuesto, pues la primera, la única consigna de nuestra afiliación es: discreción, decidle que «sus amigos velan y que ella los ayude».
Como si hubiese sido prevenida de lo que iba a decirse y que no estuviese esperando sino este instante para intervenir, madama Rozel entró después de pronunciadas estas últimas palabras.
— ¿No vais hoy al palacio de Puyssal, mi querida Rozel? preguntó madama Lamouroux.
— Sí, señora, a llevar diferentes objetos a la señorita Cipriana.
— ¿Y os es indiferente, supongo, que sea tal o cual de vuestras obreras quien os acompañe?
— Enteramente indiferente.
— En este caso, os suplicaré que llevéis a la señorita Ursula con vos. Hasta la vista, mi querida Ursula.
Y la buena madama Lamouroux le dió un óculo en la frente.
Ursula bajó la escalera con la vivacidad de un pájaro.
Después del beso de adiós de la buena superiora de B... jamás había sentido labios más cordiales y maternales posarse en sus mejillas. Ciertamente la familia Cosse, bajo la tutela de la cual vivía, le mostraba algún afecto, pero tan vulgar, que Ursula hubiera preferido la indiferencia. Por eso, fuera de sus horas de trabajo en el taller de madama Rozel,

LA CONDESA DE MONTECRISTO 253

le marchase tan pronto, algunos también de envidia quizá porque le era permitido el ver cara a cara y de cerca a la famosa duquesa de color de hojaseca.
De allí a poco se oyó en la escalera el frotamiento de un vestido de seda, el de madama Rozel que bajaba trayendo en la mano la misma carta que hacía poco estaba en la de José.
Sería sin duda algún cargo de las aristocráticas parroquianas. Pero en vez de abrirla se la metió en el bolsillo de su delantal de seda.
Todo volvió a quedar en silencio en el obrador, como por milagro, y sin embargo madama Rozel no tenía nada de imponente; y si no fuera por su vestido alto y cerrado y su traje severo habría parecido tan joven y tan jovial como la más joven y la más alegre de sus jóvenes oficiales.
Se puso a examinar sus labores con un aire de gravedad el más encantador del mundo, y al llegar el turno de Ursula le dijo:
— Ursula, dejad vuestro bordado; os llaman allá arriba.
«¡Dichosa Ursula ante quien se abría la puerta del santuario e iba a ver a madama Lamouroux, a verla y a hablarla! Dicha capaz de hacer morir de envidia a sus compañeras. Pero como madama Rozel estaba presente, ninguna se atrevió ni aun a suspirar, ni menos a decir la menor palabra.
Ursula subió las escaleras azorada y temblando, y se detuvo unos momentos delante de la puerta antes de llamar. Pensaba que la suerte de sus protegidos dependía de lo que ella iba a decir y de lo que iban a contestarle.
En fin tocó ligeramente con su mano en una de las hojas de la puerta, y una dulce voz le respondió del otro lado: «¡Entrad! Y antes que su turbación hubiese podido encontrar el pedillo de la puerta, ésta se abrió de par en par, apareciendo en su umbral el generoso rostro de José que se hizo a un lado para dejarla pasar.

ESPAÑA EN AMÉRICA

Cómo nos tratan los ingleses

Tienen mucho que leer estos párrafos de «La Unión de Buenos Aires»:

«Se ha dicho que las Compañías de ferrocarriles, con su irritante menoscabo de las leyes del país, han llegado a constituirse en un Estado, dentro del Estado. A poco que sigan las cosas por el camino que llevan, envolverá del todo a éste reduciéndolo a una dependencia suya.»

«Al estallar la guerra, la primera medida que aquéllas adoptaron fué la eliminación, en globo y sin excepción de empleados y obreros alemanes, austriacos y húngaros, incluyendo en la formidable barrida a súbditos de otras nacionalidades que no se recataron de manifestar sus simpatías por los imperios centrales.»

Ahora, esa ira saturada por el encono que cuanto sea aliadísimo siente por el país europeo que con mayor entereza mantiene su neutralidad, resistiendo a las insinuaciones, insidias y tentativas de soborno que de Londres fluyen a él, España, en una palabra, comienza a tomar cuerpo y a revelarse con un desgarro estúpido.

Lo comprueba el siguiente párrafo, que transcribimos de «El Mensajero», de Rosario de Santa Fe: «Un grupo de obreros se ha personado en nuestra redacción manifestándonos que en los talleres del ferrocarril Central Argentino se colocó un cartel anteayer solicitando contratar 350 peones para construcción de vías.»

En dicho cartel se estipulaba que no se admiten obreros españoles, estipulación irritante, indigna de ser auspiciada por una Empresa, cuya prosperidad contribuyen los españoles que colaboran con nosotros en los progresos del país.

Hasta ahora la condición de «español» era, entre nosotros, un título de laboriosidad y honradez. En todas partes el obrero español era buscado, cuando menos a la par que otros, por ser resistente al trabajo, sobrio, moderado en sus aspiraciones y capaz de realizar cuanto se exigía en no importa cuál tarea por dura que fuese. Pero por lo visto, los ingleses no piensan «ahora» así.

«Pero si el lado moral de los excluidos no sufre — y tentados estamos de decir que gana — con la excomunión británica, no pasa lo mismo en el orden material, tanto de ellos como del país...»

Las cortapisas arbitrarias que las

Empresas inglesas parecen dispuestas a poner al desarrollo de la actividad española, son un atentado contra el país, ya que conocido el hecho en España, lógico es que determine a muchos a no arriesgarse a venir a un país donde existen poderosas Empresas que hacen del español una excepción deprimente.

Toca al Gobierno nacional tomar cartas en el asunto, pero en una forma que convenza a todos y restaure una confianza que con razón muchos han perdido ya. Es deprimente para el país tanta postura reverente que se hace ante Inglaterra, que además de explotarnos sin tasa ni medida, convierte a nuestro país en una prolongación del suyo, continuando aquí, en el orden del trabajo, la guerra económica que ha hecho estallar en Europa contra aquellos países que por su grandeza y altara moral constituyen el anatema de sus métodos y procedimientos.

Creemos que lo antecedente se comenta por sí solo.

RELIGIOSAS

El Triduo a Nuestra Señora del Pilar

Estuvimos acertados al indicar que seguramente sería un gran acontecimiento religioso. Lo es todos los años; a ello nos tiene acostumbrado el celo que para honrar a la Santísima Virgen del Pilar, su Patrona excelsa, desplega la ilustre Confraternidad de Camareras. Pero dos circunstancias verdaderamente extraordinarias debían en el año quince sublimar los cultos del Triduo; la presidencia del Excmo. señor Obispo de la Diócesis y la elocuencia profunda, contundente palabra del esclarecido Carmelita Descalzo Padre Ludovico de los Sagrados Corazones.

No nos proponemos hoy reseñar al detalle los actos del Triduo, que todavía no está terminado. Nos limitamos a anticipar y afirmar que resultó, como antes decimos un gran acontecimiento religioso.

Tres magistrales oportunos y vibrantes sermones ha predicado el Padre Ludovico. Difícil nos será dar pábida idea de los mismos, pero está en el ánimo del numeroso público congregado en San Francisco, que ya no es posible predicar mejor, y sobre todo exponer mejor el cuadro desolador que presenta el mundo en el presente momento histórico. Pero contengámonos por hoy. Nos falta oír el cuarto y último sermón.

Los cultos van resultando fervorosos y solemnes y la reserva es de incomparables encantos. Las comuniones numerosas. Las velas constantes.

La improba labor del Coro muy fructuosa.

Un repique general de campanas anunció ayer tarde a las cinco, la llegada de nuestro amantísimo Prelado, el cual cuenta pasar en esta unos días, realizando con su presencia los actos religiosos que se celebran en San Francisco.

Honraron ayer la Misa Mayor nuestras respetables Autoridades.

Como el sermón de esta noche, según el tema anunciado, es de una gran importancia, nos encarga la Confraternidad prevenir al público que se adelantarán los cultos un cuarto de hora y el sermón será sobre las seis y media.

En la capilla del Palacio Episcopal unió el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis ayer mañana en el santo lazo matrimonial, al distinguido aristócrata don Diego de Salort con la agraciada señorita doña Pilar de Torre Saura, hermana de nuestro apreciado amigo el señor Conde del mismo nombre.

Nuestras cordiales felicitaciones a los desposados y a sus respectivas respetables familias.

En el vapor correo de hoy ha llegado el conocido orador sagrado e ilustrado religioso de la Orden de Predicadores Santo Domingo reverendo P. Roberto Redal, quien procedente de Valencia pasa a Mahón para predicar en el solemne Triduo de Cuarenta Horas, que el viernes, sábado y domingo próximos, dedica la parroquial iglesia de nuestra Señora del Carmen a la Mística Doctora española Santa Teresa de Jesús, Patrona del distinguido Cuerpo de Intendencia Militar y prez de la Orden Carmelitana.

Sabemos que dicho Triduo será muy solemne, pues todas las noches cantará el Coro Eucarístico Mariano y tomará parte la orquesta. También por haber sido dedicado para la indicada Arma de Guerra Patrona, la Intendencia Militar de esta Plaza, tomará también parte en dichos cultos, que quizás se vean abarrotados con la presencia de nuestro Excmo. e Ilmo. Señor Obispo.

El indicado religioso P. Roberto Redal predicará las tres noches a eso de las siete y el viernes, festividad de Santa Teresa, y domingo en la Misa mayor que se dirá a las diez.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 13 de octubre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe del día: Comandante de Artillería don Eduardo Chao.

Imaginaria: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: primer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 2.º del 70. — El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

El Excelentísimo señor Capitán General del Distrito con fecha 9 del actual dice al Excelentísimo señor General Gobernador lo que sigue:

«Excelentísimo señor: Como continuación a mi escrito de 7 del actual referente al llamamiento a filas de los individuos del cupo de 1912, significo a V. E. que las instrucciones dadas anteriormente necesitan ampliarse en lo que al vestuario respecta, dado lo avanzado de la estación; en consecuencia se les ha de proveer de las prendas de abrigo indispensables, y por tanto se servirá V. E. disponer que aquellos cuerpos que no cuenten con suficiente número de capotes para la totalidad del contingente entreguen a los que de ellos no alcancen, además de la guerrera de paño, que deberán recibir todos los reclutas, chaleco y esclavina, si la crudeza del tiempo lo hace necesario, pues concediéndose una nueva gratificación de treinta pesetas serán ya noventa las percibidas por los Cuerpos, en este concepto, en el corriente año, suficientes para compensar el desmérito que las prendas experimentan.»

Según Real orden circular que publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del día 3 del actual, el día 15 del mismo marcharán a sus casas con licencia ilimitada los reclutas en instrucción del reemplazo de 1913 y el 20 se han de incorporar a filas para recibirla los del reemplazo de 1912, permaneciendo en ellas hasta el 20 de diciembre próximo, en que serán licenciados.

Notas financieras

La Bolsa continúa acentuando su flojedad en lo que hace a fondos públicos.

El Interior baja 20 céntimos en su serie reguladora, y en proporción los restantes.

De los Amortizables, el 4 por 100 no varía, y el 5 por 100, más flojo, se inscribe a 93,90 en su serie mayor, después de haberse hecho también a 94.

Las Obligaciones del Tesoro, a la par unas y otras, y por consiguiente en baja de los intereses corridos.

Las Cédulas del Hipotecario al 4 por 100 sin diferencia, y las 5 por 100, 100 céntimos más altas. Del grupo bancario, el de España

sube otro medio duro, y el Río de la Plata baja una peseta.

En industriales, los Tabacos mejoran también 2,50 pesetas; los Explosivos suben tres puntos, a 248; las Alcohólicas no varían de 79; las Felgueras bajan medio entero, a 64, y en Azucareras, las preferentes, suben un cuartillo, a 42,50 y 75 al contado, y a 42,75 y 43 a fin de mes. Los ordinarios a 14, y las Obligaciones sin estampillar a 70,50

Francos, a 90,80 y 60, y libras, 24,72 y 71.

Santoral

Santo de hoy — Santos Eduardo rey, Venancio y Daniel.

Santo de mañana. — Santos Calixto papa, Evaristo y Bernardo.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

Doctor Peyrí

Enfermedades de la piel y sifilografía

Consulta, de tres a seis. Cos de Gracia, 12

MAHÓN

Sobre las tres y media de la tarde de ayer ocurrió una inevitable e inesperada desgracia en la calle de Ramis

Una mujer de unos 53 años de edad, devolvía un poco de trabajo a casa de su maestro, en el momento en que uno de los operarios del taller de calzado de don Juan Seguí salía del mismo, chocando ambos con tal fuerza, que la pobre mujer cayó al suelo, y al ser recogida, notóse con el natural estupor, que tenía un hombro fracturado.

Conducida con rapidez a su casa, sita en la calle de Cifuentes, fué llamado con urgencia un médico, acudiendo el señor Seguí Fedelich, el cual le practicó la primera cura.

Deseamos a la paciente un pronto alivio.

Procedente de Madrid y Barcelona, esta mañana ha llegado a esta ciudad nuestro estimado amigo el activo Diputado a Cortes por este Distrito don Gabriel de Squella, acompañado de su distinguida hermana, habiendo salido ambos para el predio de su propiedad «San Lorenzo», del término de Alayor. Sean bienvenidos.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del «Isla de Menorca»:

Don Miguel Florit; Vicente Díaz y dos hijas; Federico Canut e hija; José Majo; Eloy Cebrian; Eduardo Manuel; Bartolomé Terrés; Miguel Vidal; Padre Roberto Redal; Margarita Limosner; Pedro García; José Lorente; Pablo Benjam; Francisca de Squella; Catalina Llambías; Bartolomé Bagur, hermano y dos primos; Antonio Mora; Jaime Codina; Mercedes Moronete y dos hijas; Antonio Zamora; Juan Villafraña; Rafael Escolano y Enriqueta Trilla. — Total, 33.

En poder del Jefe de la Guardia Municipal se halla una llave encontrada en la calle de la Infanta por un muchacho, la cual será entregada a quien acredite ser su dueño.

Siendo Nuestra Señora del Pilar la Patrona del benemérito Instituto de la Guardia Civil, los individuos del mismo vistieron ayer de gala.

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar anteayer por no haberse recibido número suficiente de concejales.

MARÍTIMAS

El vapor «Isla de Menorca» llegado esta mañana directo de Barcelona saldrá para Palma a las ocho de la noche de hoy.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcudia.

254 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

El aposento era vasto y sombrío, simplemente adornado con caoba y terciopelo de Urech. En la chimenea un reloj de alabastro entre dos globos de flores artificiales. Ciertamente todo eso no era imponente, sin embargo se mantuvo en pie e inmóvil como en el umbral de una capilla.

La dulce voz se dejó oír de nuevo.

— Aproxímaos, señorita Ursula, aproxímaos, hija mía.

Y José la empujó suavemente hacia un gran sillón de donde salía la voz.

En este sillón estaba una mujer, la de la dulceta hija seca, madame Lamouroux.

Ursula se hubiese puesto de rodillas gustosa y voluntariamente, pero yo no sé cómo José, habiéndome traído una silla y madame Lamouroux habiéndola hecho inclinarse afectuosamente bajo sus manos blancas, se encontró sentada.

— ¿Sois vos, señorita, dijo madame Lamouroux, la que quiere hablarme de los dos inquilinos de vuestra casa?

— Sí, señora, contestó Ursula, a quien esta entrada en materia ponía a sus anchas, son muy desgraciados.

— Se trata, creo, continuó madame Lamouroux, de un hombre que tiene un teatrillo de polichinelas, del señor Chinelas, como se le llama en el barrio, y de una joven a quien llaman la Pippiona.

— Eso es, sí, pero ¿quién le ha puesto ese apodo es? ¿por qué su verdadero nombre es Blanca, y así es como yo la llamo.

Madame Lamouroux inclinó ligeramente la cabeza.

— Eso es para mí un doble motivo para interesarme por vuestra protección, dijo, pues he amado tiernamente en otro tiempo a una persona de ese mismo nombre. Por otra parte, he tomado mis informes, y están completamente acordes con los vuestros. El padre, dicen, es un hombre más que brutal, un hombre; pero su hijo es interesante, y se me ha afir-

LA CONDESA DE MONTECRISTO 255

mado que él la ama. Siempre hay recursos con los que aman. ¿Queréis hacerme el favor de encargarme de todo lo que concierne a esas pobres gentes? Yo parto para un viaje de algunos días, pero antes de partir enviaré al doctor Ozam; pues parece que la pequeña está muy mala y el médico del barrio no sería suficiente. Tomaréis las medicinas necesarias en casa del farmacéutico que os indicará el doctor; para lo demás entendedos con madame Rozel.

Esto era dicho en voz casi baja, sencillamente, como una cosa muy natural. Ursula se sentía con los ojos llenos de lágrimas ante tanta caridad, ante tanta sencillez.

— ¡Oh! señora, señora, dijo levantándose, ¡cuán felices van a ser! ¡cuánto os agradezco!

— ¡Eso está por demás! contestó madame Lamouroux frunciendo ligeramente el entrecejo. Ya sabéis que no me gusta eso. ¿Quién os dice que en este momento no cumpla con un deber sagrado, y que no he recibido del cielo cien mil veces más que lo que pudiera gastar durante una existencia humana? Luego añadió volviendo a tomar su voz habitual: Si queréis que seamos amigas, no me deis nunca las gracias.

Ursula creía que su atención estaba concuila y se preparaba a retirarse; pero madame Lamouroux la retuvo.

— Esperad aún un poco, dijo tomando la mano de Ursula, ¡os aburrís pues tan pronto de estar conmigo?

— ¡Oh! ¡no, señora, no!

— Puesto que os avisáis a ser una de mis cómplices (y no os apartáis esta palabra con una sonrisa cándida), es justo que vos conozcamos mejor.

— ¿Os llamáis Ursula?

— Ursula Durand, sí, señora.

— La carta que me habéis escrito a propósito de vuestros póstegidos está muy bien redactada; ¿habéis recibido educación?

— Sí, señora, he sido educada en el convento de B... en casa de las hermanas de Santa Marta.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Bulgaria ataca a Servia. — De Rusia dicen que ha sido roto el frente austroalemán. — **Éxitos alemanes sobre los ingleses.** — El parte alemán. — Los alemanes obtienen nuevos éxitos en los frentes occidental, oriental y báltico. — **Ocupación de Semendria** por las tropas alemanas. — Vapor inglés hundido por un submarino alemán. — **Trenes de soldados aliados detenidos en Salónica.** — El parte francés. — Los aliados por la paz. — La fiesta del Pilar. — De Portugal. — **Negociaciones frustradas.** — De la prensa. — La industria azucarera.

DE LA GUERRA

Madrid 13

Bulgaria ataca a Servia

Se ha confirmado de una manera oficial que Bulgaria ha atacado Servia, habiéndose librado serios combates a veinte kilómetros de Nich, con resultados positivos.

Un éxito ruso

Un despacho de Petrogrado da cuenta de que circula el rumor de que las tropas rusas después de un violento combate lograron romper el frente austroalemán al Sur de Strip, continuando la ofensiva, habiéndose apoderado de dos mil prisioneros y varios cañones.

Éxitos alemanes

Dicen de Londres que el general French comunica que después de violentos ataques, los alemanes lograron ayer apoderarse de cuarenta metros de trinchera.

Agrega que por la tarde fueron recuperadas parte de dichas trincheras, con pérdidas importantes por ambos lados.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce y treinta minutos, da cuenta detallada del estado de la lucha en los frentes occidental, oriental y báltico, durante el día de ayer.

Empieza el Estado Mayor alemán comunicando que al norte de Arras siguieron los franceses atacando con impetu, ataques que fueron rechazados todos por los alemanes, con éxito completo.

Las fuerzas alemanas lograron recuperar las trincheras perdidas en Locs en días anteriores, causando a los franceses pérdidas de verdadero consideración.

Los ataques de los franceses desde el noroeste de Souchez al este de Nerville no les resultó lo que esperaban, pues a pesar de haber puesto en ellos toda la carne en el asador, como vulgarmente se dice, sólo lograron ocupar dos pequeñas posiciones de un valor estratégico.

Al atacar la línea avanzada de Champagne, fueron los franceses derrotados, fracasando en todos sus ataques e intentos de apoderarse de Mingorde.

En el frente oriental progresaron los alemanes en una extensión de dos kilómetros y medio, habiendo tomado por asalto las posiciones rusas al oeste de Illux, apresando a tres oficiales y 367 soldados cogiéndoles además una ametralladora y gran cantidad de material de guerra.

La caballería rusa que intentó atacar a la alemana, fué totalmente derrotada y puesta en fuga.

La situación de las tropas del general Botmer, sigue igual. En el frente báltico los alemanes siguen progresando notablemente en todo el frente, habiendo ocupado totalmente Semendria.

Vapor inglés hundido

La agencia Reuter comunica que ayer un submarino alemán hundió al vapor inglés "Thorpidz", de 3.185 toneladas, habiéndose salvado la tripulación.

Los aliados detenidos

Dicen de Amsterdam que en Sa-

lónica han sido detenidos cinco trenes cargados con tropas anglofrancesas.

El parte francés

Un radiograma de París fechado anoche a las diez por la estación radiográfica de la Torre Eiffel da cuenta del parte oficial de las nueve dadas por el Estado Mayor francés.

Empieza comunicando que el enemigo bombardeó una trinchera conquistada por los franceses, al noroeste de Souchez, pero sin éxito.

En los combates de ayer dice que hicieron prisioneros a 160 alemanes entre los cuales se cuentan tres oficiales.

Oyese un vivo cañoneo al sur de Somme.

En Champagne líbrase importante duelo de artillería y en Soissons las tropas francesas avanzan por el Buranco de Sonite, habiendo sido anoche detenidas por la resistencia del enemigo.

En los Vosgos rechazaron con éxito a los alemanes.

De Portugal

Dicen de Lisboa que circulan insistentes rumores de próximas alteraciones del orden.

Estos rumores obedecen a que después de las fiestas últimas, se ha notado en toda la nación cierta inquietud.

Se ejerce una extremada vigilancia en todos los edificios públicos, en vista de la actividad que despliegan los elementos monárquicos.

A pesar de la satisfacción con que se ha visto la subida al poder del nuevo gobierno, muchos republicanos continúan afectos a Teófilo Braga.

Noticias de España

Madrid 13.

Los aliados por la paz

El importante periódico madrileño "La Tribuna" inserta en su número de anoche un artículo que ha sido objeto de los más vivos comentarios.

Dice el anticulista que puede asegurar por haberlo bebido en autorizadas fuentes que es sumamente crítica la situación de los aliados, no sólo en Francia sino en la propia Inglaterra y estas crisis se traducen en deseos de concertar la paz antes que los ejércitos austroalemanes lleguen a Constantinopla.

Asegura el articulista que los rumores de paz nacieron en Francia primero por temor a probables revoluciones del pueblo contra los políticos que han llevado la nación al desastre y luego en Inglaterra en donde faltos de hombres para mandar al campo de batalla, no se atreven a implantar el servicio obligatorio, por miedo al pueblo.

Esperanse con verdadero interés las manifestaciones que mañana prometió hacer en el Congreso el jefe del Gobierno francés Mr. Viviani, las cuales no cabe dudar estarán repletas de pesimismo.

Inglaterra ha demostrado claramente ser cierto que desea abandonar las operaciones en los Dardanelos, y este desistimiento, esta confe-

sión de tamaño fracaso, no cabe duda que ha de influir necesariamente en el espíritu moral de las tropas, después de los muchos sacrificios que se han impuesto.

La fiesta del Pilar

Un despacho oficial de Zaragoza notifica de que ayer mañana a las cinco salió del templo del Pilar el tradicional Rosario de la Aurora, al que asistieron innumerables feligreses, reinando inusitada animación, sin que ocurriera el menor incidente.

Más tarde todas las bandas militares tocaron alegre diana en las calles y plazas de la población.

A las nueve tuvo lugar en el templo del Pilar lucidísima fiesta, oficiando de Pontifical el Arzobispo de la Diócesis, asistiendo a ella las Autoridades y un concurso de fieles, que llenaba por completo aquel anchuroso templo.

Por la tarde tuvo lugar la acostumbrada procesión que también resultó en extremo solemne, realzándola con su presencia las autoridades.

Las calles del tránsito estaban engalanadas, siendo presenciado el paso de la procesión por un público inmenso.

La industria azucarera

El conde de Bugallal recibió ayer la visita de una comisión en la que figuraban individuos de la Federación gremial y representantes de la industria azucarera, quienes solicitaron se impida por todos cuantos medios sea posible, el alza del azúcar.

A demás solicitaron del ministro de Hacienda se les autorice para adquirir en gran cantidad los indicados productos, siempre que no se les considere con el carácter de acaparadores.

El domingo próximo se celebrará en Santander un mitin organizado por el gremio de expendedores de azúcar, con el objeto de protestar ante la actitud del gobierno en el conflicto azucarero.

Negociaciones frustradas

Han fracasado las negociaciones para llegar a una alianza entre los republicanos, en las próximas elecciones.

Los socialistas impiden que la conjunción pacte con los radicales.

Estos dicen que presentarán candidatura cerrada en todos los distritos sin admitir componendas de última hora.

De la prensa

Los periódicos comentan que se haya de devolver al tesoro 100.000 pesetas que se consignaron para construir un cuartel de caballería en Jerez.

La mencionada suma está en la Comandancia general de Cádiz, sin que el Ayuntamiento haya hecho el empréstito que tenía anunciado para llevar a cabo dicha obra.

PRENSA ASOCIADA

Corpeo de hoy

Madrid 13

Enver Bajá

En la Cámara turca Enver Bajá ha hecho importantes declaraciones.

Ha dicho que Turquía se preparaba para la reconstitución territorial.

Nuestro principal interés es la liberación de Egipto, para lo cual ocupamos la península del Sinai y parte del Canal de Suez.

El victorioso avance de los alemanes indica que está próxima la hora del triunfo y el fracaso completo de los aliados para llegar a Constantinopla.

Legación búlgara en Holanda

Ha dado su conformidad para la creación de una legación búlgara en La Haya el Gobierno holandés.

M. Hadji Micheef, que hasta ahora había representado los intereses diplomáticos búlgaros en Londres, será nombrado ministro plenipotenciario en la nueva legación.

Hadji Micheef se trasladará inmediatamente a La Haya en donde esperará la carta orden de su Gobierno.

Información alemana

Toda la prensa turca acepta unánime con viva satisfacción la noticia de la movilización general de Bulgaria, que demuestra que los búlgaros están por fin decididos a entrar en el plan y a rectificar la injusticia del Tratado de Bucarest.

Igualmente los periódicos de Bulgaria se felicitan de la unión de todos los partidos que se manifiesta en este momento.

— El periódico de Estocolmo "Dagen", escribe:

"Contra el derecho de la fuerza, con la cual Inglaterra fusiona los soberanos intereses de Suecia de comerciar como Estado neutral con otros países neutrales también, tememos que luchar si no queremos descender a la humillante situación de país tributario de la Corona británica."

— Al "Berliner Zeitung", le comunican desde el Cuartel de Prensa de Guerra lo siguiente:

"La noticia del bombardeo del hospital provincial de Goerz por los italianos ha producido en todas partes profunda indignación. Los hospitales en el frente del Sudoeste están marcados de tal modo, que el enemigo debe saber por sus aviadores dónde se encuentran los edificios que están bajo el amparo de la Convención de Ginebra. Que los italianos que dispararon sobre los hospitales han hecho esto con intención, se desprende de la precisión con que los proyectiles estallaron."

En cuanto a las peticiones las considera muy acomodadas al ejercicio de los derechos constitucionales, que el Gobierno es el primero en respetar.

El señor Dato

El Presidente del Consejo de Ministros estuvo en Palacio y despachó con don Alfonso, a quien informó de los últimos despachos recibidos de Marruecos y de las conclusiones aprobadas en la Asamblea que se celebró ayer en Barcelona.

Poco después de llegar a la Presidencia, el señor Dato conferenció por teléfono con el ministro de la Guerra acerca de una noticia que publica la Agencia Fabra, en la que habla de haberse registrado casos de peste en Ceuta.

Ya antes el señor Dato había practicado algunas averiguaciones acerca de este asunto, resultando que no se había recibido en Madrid ningún despacho que se refiera a la existencia de tal epidemia.

Ignórase de dónde ha salido la noticia que es inexacta y causa alarma a las familias y perjuicios con motivo de las precauciones que pueden ser sometidas nuestras precedencias en el extranjero.

La noticia es absurda, porque revela una situación que, de existir, no podría ignorar el Gobierno. Podría haberse presentado algún caso de tifus, pero no en número considerable, porque el general

Jordana no hubiera dejado de comunicarlo y no ha dicho acerca de esto una palabra.

Refiriéndose a la manifestación efectuada ayer en Barcelona, ha dicho el señor Dato, que se efectuó con el mayor orden, dándose con ello una nueva prueba de la cultura de esa capital.

En cuanto a las peticiones que se formularon, ha recordado que manifestó ya al señor Prat de la Riba que se tratará de ellas cuando se abran las Cortes.

Insistió también en que el Gobierno considera justificada el interregno parlamentario.

De Gobernación

El subsecretario de este ministerio señor Quejana ha manifestado a los periodistas que se había posesionado de su cargo el nuevo capitán general de Valladolid.

Luego facilitó el señor Quejana los siguientes telegramas oficiales.

De Jaén: Se ha celebrado en Ubeda un meeting por los agricultores y Unión del Proletariado, asistiendo unas 500 personas. No hubo incidentes.

De Cuenca: El jefe de la guardia civil de Cobrejas comunica que en la Lagunilla se encontraron los restos de un cadáver destrozado por las aves y otros animales y a su lado un cuchillo. Se cree que es el vecino de Villalón que desapareció, Julio Eugenio Saenz, que se suicidó.

De Murcia: El jefe del partido conservador de Caravaca ha agredido a don Eduardo Torres, director del "Heraldo de Caravaca", hiriéndole en una cadera.

De Lérida: En Trérega han sido despedidos 200 obreros ladrilleros asociados y otros obreros en número de 250 por no haber llegado a un acuerdo con los patronos.

De Córdoba: Se ha inaugurado la estación telegráfica del pueblo de Pedro Abad.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día de 12 octubre de 1915.

	Precio medio en tercia
Sardinera	
Sardina	0'55
Aladroque	0'40
Caramelos	0'45
Jibias y Aspetos	0'70
Trasmallo	
Salmonetes	0'85
Esparralls	0'55
Rascas y Rubio	0'60
Saltaperdices	0'60
Pajales y doradas	0'90
Roquero	0'45
Pulpos	0'35
Albufera	
Llilas	0'30
Palangre y Volantín	
Calamares	0'90
Variadas	0'75
Esparralls	0'75
Serranos	0'55
Morena	0'45
Villa Carlos	
Serranos	0'55
Arañas	0'50
Morena	0'45
Bestina	0'30
Mero	1'00
Aspetos	0'75
Rahons	0'75
Pedazos	0'55
Fornells	
Mero	0'90
Salmonetes	0'75
Aspetos	0'70
Morenas y congrios	0'35

Subasta

El domingo 17 del corriente, a las once de la mañana, se venderá en licitación privada, en el despacho del procurador don Guillermo Gollalons, Angel, 14, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, una finca rústica consistente en dos vergeles y terreno de labor, situada en el término de esta ciudad y punto conocido por "Liberató", de cabida de unas seis barcillas terreno regado y dos cuarteras cinco barcillas secano, con otra porción de terreno situada en el mismo punto de "Liberató", de cabida de unas tres cuarteras y media sembrado, donde se halla un pajar, una buya y mitad de un pozo.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder del referido procurador.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano
Aplicaciones de 606
Consulta: de 2 a 4.
CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

BUENOS BENEFICIOS pueden obtenerse solicitando la venta exclusiva para esta región de acreditadas aguas minero-medicinales naturales.

Dirigirse a las iniciales A B V. a la Agencia REBOUL. Rambla Flores 18 pral Barcelona.

Según el avance estadístico publicado por la dirección general de Agricultura, la producción total de uva en 1915 se evalúa en 17.900.334 quintales métricos, de los que 16.586.381 quintales métricos se han destinado a la vinificación, produciendo un total de 10.112.481 hectolitros de mosto.

Las cifras anteriores acusan la siguiente disminución importantísima respecto de 1914,

En la producción total de uva, 10.099.366 quintales métricos. En la uva destinada a la vinificación, nueve millones 305.890. En la producción total de mosto, 6.355.459.

La superficie de viñedo cultivada ha sido de 1.252.502 hectáreas, contra 1.241.125 hectáreas en 1914.

La provincia de mayor producción de mosto es Ciudad Real, que figura con hectolitros 1.294.483 siguiendo Orense con 830.000, Alicante con 650.000 y Tarragona con 600.000.

Con menos de 500.000 hectolitros y más de 400.000 figura Toledo, Albacete, Pontevedra, Barcelona y Cádiz, y rebasan de 200.000 hectolitros, sin llegar a 400.000 Madrid, Cuenca, Badajoz, Burgos, Zamora, Valencia, Murcia, y Sevilla, y rebasan los 100.000 hectolitros Valladolid, Avila, Zaragoza, Teruel, León, Lugo, Gerona, Granada, Córdoba y Huelva.

En resumen: la cosecha a causa de las enfermedades criptográficas, y en especial del mildew, se califica de mala, pues la menor producción de mosto actual equivale a un 37 por 100 de la cosecha habida en 1914. Los precios del vino en el mercado reflejan ya actualmente el deficiente resultado de la actual cosecha.

José M.ª Pons

Participa a todos los jefes y Oficiales de esta ciudad, que acaba de llegarle un buen oficial sastre para dedicarse a trajes de uniforme militar, cuyos trabajos saldrán esmeradísimo por haber trabajado dicho operario en las mejores sastrerías militares de Madrid.

El ministro de Estado ha contestado al telegrama que le dirigió el presidente de la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona con el siguiente:

"El Gobierno de Su Majestad viene gestionando reiterada e insistentemente la disminución de las trabas puestas por la censura de Francia e Inglaterra a la circulación de mensajes cablegráficos, especialmente por lo que se refiere a la comunicación entre España y los Estados Unidos. En algunos casos ha logrado disminuir los rigores de dicha censura pero las razones de índole militar, alegadas por dichos países, impiden conseguir la desaparición completa de semejantes entorpecimientos, que por sensibles que sean, resultan inevitables."

Faltan en España, según la última estadística oficial, 10.148 escuelas, de las cuales corresponden a Galicia nada menos que 2.230.

En Albacete faltan 170; en Alicante, 241; en Almería, 277; en Avila, 34; en Badajoz 296; en Baleares, 191; en Barcelona, 371; en Burgos, 8; en Cáceres, 130; en Cádiz, 337; en Canarias, 365; en Castellón, 149; en Ciudad Real, 174; en Córdoba, 158; en la Coruña, 607; en Cuenca, 30; en Gerona, 123; en Granada, 324; en Guadalajara, 13; en Guipúzcoa, 111; en Huelva, 160; en Huesca, 19; en Jaén, 339; en León, 58; en Lérida, 37; en Logroño, 96; en Lugo 730; en Madrid, 430; en Navarra, 337; en Murcia, 561; en Navarra 77; en Orense, 396; en Oviedo, 268; en Palencia, 48; en Pontevedra, 497; en Salamanca, 43; en Santander,

He ahí unas cifras que están explicando otras muchas que nos abochorran como buenos españoles.

De Teatros

Anoche el señor Llopió telegrafió a Barcelona, dando cuenta al representante de la Compañía de ópera del resultado del abono que para las cuatro funciones proyectadas se abrió en el Principal, y se está esperando contestación de dicha Compañía hoy mismo, habiéndose prorrogado, por tanto, el plazo para aboñarse hasta hoy, que quedará definitivamente resuelto si o no se han de dar dichas funciones.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11, MAHÓN SUCCURSAL: NUEVA, 10

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona...

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona...

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selección stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad...

Libros piosos, rosarios, medallas, recordatorios y canchales para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas...

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad (e.g., 'Del ancho de una columna', 'Hasta 11 centímetros') and Price (e.g., '100 ptas.', '150 ptas.').

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico, 5,00 ptas. Ados columnas, 15,00 ptas. Un octavo de página, 25,00 ptas. Un cuarto de página, 40,00 ptas.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado... 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación... 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

¡Nueva apertura!

¿Se falta alguna suma en metálico? Pues acudid a Plaza Miranda, 4, MAHÓN

Y os informarán de quién os facilitará, con RAPIDEZ Y RESERVA y sobre PRIMERA HIPOTECA, la cantidad que tengáis necesidad.

Se vende un hermoso perro de aguas Para informes, en esta imprenta.

Banco de Menorca Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento primero octubre 1915.

Crédito Mercantil de Menorca Cobro y descuento de cupones y dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas Hay una joven de 22 años, viuda, con leche de 12 meses que desea encontrar una criatura para amamantar en el domicilio de sus padres.

Se confeccionan camisas y calzoncillos de caballero a precios módicos, en la calle de la Infancia, 35 A. Hermandades.

Libros piosos Novena para todos los Santos, Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALVAREZ QUINTERO (Serafin y Joaquín) Dios dirá (Comedia en 2 actos) 3,00 ANTON DEL OLMEP (Luis) Anula española 3,50 ARQUISTAIN (Luis) Polémica de la guerra 3,50 ARMAS (José de) El Quijote y su época 3,50 BLANCO FOMBONA (R.) Lámpara de Aladino 3,50 BAYO (Ciro) Los caballeros del dorado 3,00 GORKI (Máximo) La madre 3,00 GRAU JACINTO Entre las mas 3,00 KRAFFOSKI (Dr. Max) Fuentes de amor y vida 2,00 MARTINEZ SIERRA (G.) Amanecer 2,50 MARTINEZ KLISER (Luis) De los dones sentires 3,50 MENENDEZ PELAYO (B.) Cancioneiro de la vida inquieta ones 10,00 MIO GID Los milagros laicos (novelas modernas) 2,50 QUIJANO (José D. de) Pajonjas (novela) 2,00 RIBERA (Augusto) La que España le debe... 1,00 ROUSSEAU (J. J.) La desigualdad entre los hombres 2,00 RU KIN (John) Prerrogativas, lismo y conferencias sobre arquitectura y pintura 3,50 VANUCCI (A.) La cultura alemana contra la civilización 2,00 VARELA (Benigno) Horas trágicas del vivir 2,00 VARONA Y OLARTE (Jaime) La vida práctica 1,50 VILLEGAS (Francisco E.) La Cartuja del Paular 2,00 ZAMACOIS (Eduardo) La vida de plomo 3,50

Obras recibidas esta semana CAMPOS Y GONZALEZ (Baldomero) Contestaciones al programa de ingreso en el Cuartel de Prisiones 10,00 GUARDIOLA (Antonio) La Guerra (novela) 3,50 JULIN (Armand) Curso de estadística 7,00 MAS (José) Soledad 2,00 MONT (Arturo) De herca y cachillo 2,00 ZARAGOZA GUMARRO (José) Novísima legislación hipotecaria 5,00

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado, de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 3. Ortografía y Caligrafía ilustrados. 4. Ortografía y Caligrafía ilustrados. 5. Ortografía y Caligrafía. 6. Ortografía y Caligrafía. 7. Ortografía, Redacción y Caligrafía. 8. Redacción usual y Caligrafía. 9. Redacción comercial. 10. Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

aprobado por Real Decreto de 6 agosto de 1915.

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid.

DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAYLÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca.

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela.

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libretos de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos.

También se han recibido en dicho Establecimiento Álbums para colecciones de sellos.

Biblioteca de grandes oradores

Colección de sus obras maestras

Donoso Cortés

su discursos parlamentarios

ORDENADOS Y CON UN PRÓLOGO POR

Don Julio Burell

NOTAS Y OBSERVACIONES DE

D. Juan Bta. Catalá Gabilá

PRECIO: 2,50 pesetas rústica y 3,50 en tela.

Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

EUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía.

Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero por Esteban Francisco Priego García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres La Colnanza de Madrid.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Boletín diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar. Horas de despacho de nueve a una. Calle de San Fernando, número 16.

Delegación del Gobierno. De nueve a una. Calle de San Fernando, número 16.

Ayuntamiento. De nueve a una. Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. De nueve a una. Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. De nueve a una. Alonso III, 83.

Aduana Nacional. De nueve a una. En los muelles de sol a sol. Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. De nueve a una. Andén de Poniente.

Comandancia de Marina. De nueve a una. Calle del Carmen.

Giro Mutuo. De nueve y media a doce y media. Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. De nueve a una. Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. De nueve a dos. Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. Permanente. Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. Permanente. Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. Calle de Anunciay, 24.

Horas de despacho. Certificadas y valores. Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de nueve treinta a diez y treinta.

Giro postal. Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. Imposición: los dos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. Todos los días de diez y tres.

Recogida de buzones en las expediciones diarias. Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores Correos

Mahón-Palma. Lunes y miércoles ocho noche.

Mahón-Barcelona Directo. Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alcudia Barcelona. Martes nueve mañana.

Ciudadela Palma. Viernes ocho noche.

Ciudadela Alcudia. Martes y jueves once mañana.

Palma-Mahón. Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Alcudia-Mahón. Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. Sábados seis y media tarde.

Alcudia-Ciudadela. Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. Una expedición diaria a las siete de la mañana.

Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

Coste de una expedición cuatro pesetas.

Imp. de M. Sintes Rotger, snc de B. Fábregues y M. Parpal, P.A. Príncipe, 11, Mahón